



## 2021年 体育年终盘点

# 越是艰难 越能从体育中汲取力量

■在疫情仍然困扰世界的这一年,东京奥运会的举行集中展现了人类面对困境的乐观和勇气。

•1

出于省力省字的缘故,抄录原文,为《晏子春秋》中一段。

景公饮酒,七日七夜不止。弦章谏曰:“君饮酒七日七夜,章愿君废酒也。不然,章赐死。”晏子入见,公曰:“章谏吾曰:‘愿君之废酒也。不然,章赐死。’如是而听之,则臣为制也;不听,又爱其死。”晏子曰:“幸矣,章遇君也!令章遇桀、纣者,章死久矣。”于是公遂废酒。

这本书里,记录了许多晏子劝谏国君的话,不少都是当面指出,不留情面。比如齐景公感叹人生,如果没有死亡该多好。晏子回答:“若使古而无死,丁公太公将有齐国,桓、襄、文、武将皆相之,君将戴笠衣褐,执铫耨以蹲行畎亩之中,孰暇患死!”

在弦章这件事上,一向“耿直”的晏子处理十分巧妙。对上,保全了景公的颜面;对下,保全了弦章的性命。结果皆大欢喜。

这一年的困难,所有人都遇到。道理其实大家都懂,但怎么说,何时说,才容易得到别人的认同,这是有技巧的。这一点上,我们的铁指导,是可以借鉴的。

•2

第二件,要说说自己的事情。

两年前,我和妻子决定给儿子报一个校外的英语课。当时在学校旁这样的机构还是挺多的,挑选比较、试课体验、打探口碑之后,还是觉得某英语培训机构不错。

上了一段时间后,效果也很好。任课老师负责认真,助教(其实是销售人员)热情周全,儿子也有兴趣动力,也就定了下来。购买了几年的课程,一周一次课,平均一次课不到200元。想着如果按这样的节奏熬到六年级,儿子的英语应该是不用愁了。

今年10月,该机构突然爆雷,各地分部都不办了。机构任课老师还欠着薪,场地也欠着租。女老板倒是没有跑路,还想继续忽悠人投钱。事情到现在也没有个结果。家长们预交的学费,大概率是要不回来了。

今年爆的雷不少,我们这些小鱼还是太容易上钩了。

爆完雷还能活着,才是真的活着。你知道的。

•3

因为疫情,多了一些和儿子相处的时间。妻子说,你每天带他运动运动吧,学校也有体育作业的。

那就带儿子踢足球吧,那将是一段快乐的回忆。

因学校的球场不对外开放,我们就见缝插针,寻觅小区街边的空地。有一次儿子对水泥墙踢了几次,还招来一个阿姨警告:不能踢墙,会把墙踢坏的。

儿子9岁,其实有一定的足球基础,四五岁就接触足球,读小学这几年也一直参加学校的兴趣班。然而他的基本功其实并不扎实:重心太高、缺少观察、逆足太弱……有很多小细节小问题,在兴趣班里都没有得到提醒和纠正。

提升基本功的唯一方法就是反复地练习正确动作。然而问题来了:儿子对这样重复的练习感到厌倦,没多长时间动作就全部走形,练习就失去意义。我跟他说,基础练习就好比盖楼的地基,只有地基夯实了,楼房才能盖得高……他真诚地向我解释:“练习太无聊了,我想踢比赛。”

其实和同龄人相比,他的技术不算差,但也没有好到能带来优势。他能说出自己的想法,我能理解,也感到无奈。从我的角度看,足球在基层还远远没有生根发芽。打基础的工作,真的不好做,真的还有很多要做。

中国足协是否想过做点什么?



■12月20日,内地奥运健儿代表团来到澳门,澳门市民近距离感受体育魅力。

•4

前几天,我的同事写了一条体育稿《这里是广州牵率最高的拍拖圣地》。你猜的没错,这“圣地”就是冰河湾溜冰场。令我感慨的是,这么多年过去了,没想到这个办法还在用。

虽然地处亚热带,但广州的冰雪元素比你想象中的还要多,不仅有本地的场地,也有人。广东省冰雪协会相关负责人接受采访时就透露,截止到目前,广东有23名运动员在国家队集训,分布在女子冰球、雪车、钢架雪车、雪橇等几个项目上。所以在大年初四(2月4日)开幕的北京冬奥会上,广东人不会是纯当看客。

2021年的体育,可以带来新的认识。

我以为,体育的本质并非输与赢,金钱与荣耀,而在踢球孩子的笑脸上,在于汗水与痛楚之后的喜悦中,在苏炳添对自己的不断提高,在梅州客家桂宏读秒阶段的世界波。

有一点,足矣。